
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ที่มา ของ ส.ส.” 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “ที่มา ของ ส.ส.”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 9 – 10 ตุลำคม 2556 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีข้ึนไป รวมทั้งส้ินจ ำนวน 
1,248  หน่วยตวัอย่ำง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบัคุณสมบติัของสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.) และกำรสืบทอด
อ ำนำจและต ำแหน่งทำงกำรเมืองแบบระบบเครือญำติ โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
  จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรพิจำรณำคดัเลือกคุณสมบติัผูส้มคัร ส.ส. ของพรรคกำรเมืองในควำมเป็นจริง
ทุกวนัน้ี พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ร้อยละ 30.93 ระบุวำ่ พิจำรณำจำกคุณวุฒิ/วยัวุฒิ ควำมรู้ ควำมสำมำรถ รองลงมำ ร้อยละ  28.61 ระบุว่ำ 
เป็นคะแนนควำมนิยมในพ้ืนท่ี ร้อยละ 11.06 ระบุวำ่ ข้ึนอยูก่บัควำมพอใจของกลุ่มทุนในพรรค ร้อยละ 9.13 ระบุวำ่ เป็นระบบเครือญำติ ร้อย
ละ 8.25 ระบุว่ำ จำกกำรสนบัสนุนเงินทุนให้กบัพรรคจำกผูส้มคัร ร้อยละ 7.45 ระบุวำ่ สถำนะทำงเศรษฐกิจของตวัผูส้มคัร และร้อยละ 0.40 
ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น คุณธรรมจริยธรรม ควำมตั้งใจในกำรท ำงำน เอำใจใส่และเขำ้ถึงประชำชน 
 เม่ือถำมวำ่ผูส้มคัร ส.ส. ควรมำจำกอำชีพใด พบว่ำ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 20.59 ระบุวำ่ ควรมำจำกอำชีพนักกำรเมือง
ทอ้งถ่ิน รองลงมำ ร้อยละ 18.59 ระบุวำ่ เป็นอำชีพใดก็ได ้ ขอให้เป็นคนดีมีคุณธรรมจริยธรรม ซ่ือสัตยสุ์จริต ร้อยละ 14.26 ระบุวำ่ เป็น
เจำ้ของกิจกำร เจำ้ของธุรกิจขนำดใหญ่/นกัธุรกิจ ร้อยละ 13.54 ระบุวำ่ เป็นนกัวิชำกำร ร้อยละ 10.74 ระบุวำ่ เป็นขำ้รำชกำรประจ ำ (ครู 
อำจำรย ์ทหำร เจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ)  ร้อยละ 6.01 ระบุวำ่ เป็นเกษตรกร/ ประมง ร้อยละ 3.29 ระบุวำ่ เป็นเจำ้ของกิจกำร เจำ้ของธุรกิจขนำด
กลำง/เล็ก/ธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ ร้อยละ 3.04 ระบุว่ำ เป็นองค์กรพฒันำเอกชน (NGO) ร้อยละ 4.97 ระบุว่ำ เป็น อำชีพอ่ืน ๆ เช่น 
ขำ้รำชกำรบ ำนำญ แพทย ์หมอ พยำบำลนกักฎหมำย/ทนำยควำม ดำรำ นกัแสดง พนกังำนบริษทัเอกชน ลูกจำ้ง/ผูใ้ชแ้รงงำน 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นเก่ียวกบัควำมเหมำะสมในกำรสืบทอดอ ำนำจทำงกำรเมืองแบบระบบเครือญำติ พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 73.32 ระบุวำ่ ไม่เหมำะสม เพรำะ เป็นกำรกีดกนัควำมสำมำรถของคนอ่ืน ๆ ท ำให้ไดค้นท่ีไม่มีประสิทธิเขำ้มำบริหำรงำน และยงั
เป็นกำรเอ้ือผลประโยชน์ให้แก่กนั ควรดูท่ีควำมรู้ ควำมสำมำรถมำกกวำ่ รองลงมำ ร้อยละ 17.95 ระบุวำ่ เหมำะสม เพรำะ ท ำให้กำร
ท ำงำนและกำรประสำนง่ำย มีควำมคล่องตวัมำกข้ึน และบริหำรงำนไดอ้ยำ่งต่อเน่ือง และร้อยละ 8.73 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัควำมเหมำะสมหำกนำยพำนทองแท ้ ชินวตัร ลงสมคัรเป็น ส.ส.  พบว่ำ ประชำชน     
ส่วนใหญ่  ร้อยละ 41.51 ระบุวำ่  ไม่เหมำะสม เพรำะ เป็นบุตรของอดีตนำยกรัฐมนตรี พ.ต.ท. ทกัษิณ  ชินวตัร ท่ียงัหลบหนีคดีและ           
มีควำมผิดอยู่ หำกมีโอกำสเขำ้มำเล่นกำรเมือง อำจท ำให้เกิดควำมไม่โปร่งใสในกำรท ำงำน เช่น กำรเอ้ือผลประโยชน์ให้กับธุรกิจ
ครอบครัวหรือกำรช่วยเหลือ พ.ต.ท. ทกัษิณ  ชินวตัร  รองลงมำ ร้อยละ 31.41 ระบุวำ่ เหมำะสม เพรำะ ถือเป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีสำมำรถ
ท ำได ้และยงัเป็นคนรุ่นใหม่ไฟแรง มีประสบกำรณ์กำรบริหำรงำนอยูแ่ลว้ น่ำจะสำมำรถท ำงำนไดดี้  และร้อยละ 27.08 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
  รองศำสตรำจำรย ์ดร. พิชำย  รัตนดิลก ณ ภูเก็ต อำจำรยป์ระจ ำคณะพฒันำสังคมและส่ิงแวดลอ้ม ไดใ้ห้ทศันะเก่ียวกบัผลกำร
ส ำรวจในคร้ังน้ีเพ่ิมเติมวำ่ “เม่ือพิจารณาความเห็นเร่ืองการพิจารณาเลือกตัวผู้สมัคร  มีประชาชนหน่ึงในสามเท่าน้ันท่ีให้ความส าคัญกับ
ความรู้ความสามารถของผู้สมคัร   และมีเพียงร้อยละ 1 ท่ีให้ความส าคัญกับคุณธรรมจริยธรรม  ส่วนท่ีเหลืออีกสองในสามให้ความส าคัญ
กับกระแสนิยมบ้าง การสนับสนุนจากกลุ่มทุนบ้าง การเป็นเครือญาติบ้าง และฐานะทางเศรษฐกิจของผู้สมัครบ้าง  ซ่ึงมีนัยว่าสังคมไทย
ยงัคงมีความเป็นไปได้น้อยท่ีคนดีมีคุณธรรมและมีความสามารถจะมีโอกาสได้รับการเลือกตั้ง  การเมืองไทยกย็ังตกอยู่ในวังวนของการ
ครอบง าจากกลุ่มทุนต่อไป  ตราบใดท่ีประชาชนยงัไม่เปล่ียนเกณฑ์ในการพิจารณาเลือกผู้สมคัร 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุวิชา  เป้าอารีย์  
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัเสาร์ท่ี  12  ตลุาคม  พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th    จ านวนรวม 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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 ในส่วนท่ีว่าอาชีพใดท่ีประชาชนเห็นว่าเหมาะสมเป็นนักการเมืองน้ัน จะเห็นว่าประชาชนต้องการคนหลากหลายอาชีพให้เข้าสู่
วงการทางการเมือง  แต่แม้จะมีความปรารถนาเช่นนี ้แต่หากเกณฑ์ในการเลือกตั้งของคนส่วนใหญ่ยงัไม่เปล่ียนแปลง  โอกาสท่ีกลุ่มอาชีพ
อ่ืน ๆ ท่ีไม่ใช่นายทุนหรือบุคคลท่ีได้รับการสนับสนุนจากนายทุนกมี็โอกาสได้รับเลือกตั้งเข้าไปเป็น ส.ส. มีน้อยอย่างย่ิง 
 กระน้ันก็ตาม การท่ีประชาชนส่วนใหญ่ประมาณสามในส่ี ระบุว่า การเมืองระบบเครือญาติเป็นส่ิงท่ีไม่เหมาะสม  แสดงว่า
ประชาชนทราบดีถึงผลเสียของการเมืองแบบนีว่้าเป็นการกีดกันคนท่ีมีความรู้ความสามารถและเป็นการเอือ้ประโยชน์ภายในกลุ่มเท่าน้ัน  
แต่เม่ือมองแนวโน้มของความเป็นจริงทางการเมืองในปัจจุบัน จะเห็นได้ว่ามีการแพร่กระจายการเมืองระบบเครือญาติท้ัง ในระดับชาติ
และระดับท้องถ่ิน   ปรากฎการณ์เช่นนีเ้ป็นอันตรายต่อระบอบประชาธิปไตยเป็นอย่างย่ิง เพราะจะท าให้เกิดการผูกขาดอ านาจทางการ
เมืองในกลุ่มคนเฉพาะกลุ่มเท่าน้ัน  ซ่ึงจะท าให้ค ากล่าวท่ีว่า “อ านาจอธิปไตยของประชาชน” กลายเป็นส่ิงท่ีไร้ความหมายไปอย่างส้ินเชิง 
ได้แต่หวงัว่า เม่ือประชาชนทราบถึงอันตรายของการเมืองระบบเครือญาติแล้ว พวกเขาจะตระหนักและเปล่ียนแปลงเกณฑ์ในการพิจารณา
การเลือกผู้สมคัร ส.ส. ในอนาคตต่อไป  อย่างน้อย กไ็ม่ควรเลือก ผู้สมคัรรับเลือกตั้ง (ไม่ว่าระดับใดกต็าม) ท่ีอยู่ในวงศ์ตระกูลเดียวกัน 
 ส่วนกรณีนายพานทองแท้ ชินวัตร จะเล่นการเมือง เพ่ือสมัคร ส.ส. น้ัน  ประชาชนในสัดส่วนท่ีมากท่ีสุดเห็นว่าไม่เหมาะสม 
เพราะหากได้รับเลือกตั้งเข้ามาอาจจะใช้อ านาจหน้าท่ีไปในทางท่ีเอือ้ประโยชน์ต่อธุรกิจครอบครัวและช่วยเหลือ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร  
ซ่ึงเป็นบิดาของเขาและเป็นนักโทษหนีคดี  แสดงให้เห็นว่าประชาชนไม่ไว้วางใจในการปฏิบัติหน้าท่ีของนายพานทองแท้ หากเขาได้รับ
เลือกตั้งเป็น ส.ส.  อย่างไรกต็ามมีประชาชนบางส่วนเห็นว่าเป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีจะท าได้  แน่นอนว่าไม่มีกฎหมายใดห้ามไม่ให้ลกูหลาน
ของนักการเมืองลงสมคัรรับเลือกตั้ง  และเป็นสิทธิของเขาท่ีจะลงสมคัรรับเลือกตั้งได้    ประเดน็ปัญหาในเร่ืองนีจึ้งขึน้อยู่กับความคิดและ
การตัดสินใจของประชาชนส่วนใหญ่ว่า  หากนายพานทองแท้ หรือ แม้กระท่ังเครือญาติของนักการเมืองคนอ่ืน ๆ ลงสมคัรรับเลือกตั้งแล้ว   
จะเลือกพวกเขาเข้าไปเป็น ส.ส. หรือไม่     และหากเลือกคนเหล่านี้ไปท าหน้าท่ีนิติบัญญัติหรือบริหารประเทศจะเกิดผลกระทบต่อ
ประเทศชาติมากน้อยเพียงใด  แต่ส าหรับในความเห็นส่วนตัวแล้ว  มองว่า การสืบทอดอ านาจแบบการเมืองระบบเครือญาติน้ัน จะบ่ัน
ทอนและท าลายอ านาจของประชาชน ท าลายความเสมอภาคทางการเมือง  ท้ังยังน าไปสู่การสร้างระบอบเผด็จการขึน้มา  และน ามาซ่ึง
ความหายนะของประเทศในท้ายท่ีสุด”  

(จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 
 (จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้ วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 
1. ท่านคดิว่า พรรคการเมอืงในความเป็นจริงทุกวนันี ้มกีารคดัเลอืกผู้สมคัร ส.ส. โดยพจิารณาจากคุณสมบตั ิในข้อใด 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัการพจิารณาคดัเลอืกคุณสมบัตผู้ิสมคัร ส.ส.  
ของพรรคการเมอืงในความเป็นจริงทุกวนันี ้

รวม 

คุณวฒิุ/วยัวฒิุ ควำมสำมำรถ 30.93 

คะแนนควำมนิยมในพ้ืนท่ี 28.61 

ตำมควำมพอใจของกลุ่มทุนในพรรค 11.06 

ระบบเครือญำติ 9.13 

กำรสนบัสนุนเงินทุนใหก้บัพรรคจำกผูส้มคัร 8.25 

สถำนะทำงเศรษฐกิจของตวัผูส้มคัร 7.45 

อ่ืนๆ เช่น คุณธรรมจริยธรรม ควำมตั้งใจในกำรท ำงำน เอำใจใส่และเขำ้ถึงประชำชน  0.40 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.17 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 



 
 
2. ท่านคดิว่า ผู้สมคัร ส.ส. ทีเ่หมาะสม ควรม ีพืน้ฐานมาจากอาชีพใด 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัพืน้ฐานอาชีพของผู้สมคัร ส.ส. ทีเ่หมาะสม รวม 

นกักำรเมืองทอ้งถ่ิน    20.59 

อำชีพใดก็ได ้ขอใหเ้ป็นคนดีมีคุณธรรมจริยธรรม ซ่ือสตัยสุ์จริต 18.59 

เจำ้ของกิจกำร เจำ้ของธุรกิจขนำดใหญ่/นกัธุรกิจ 14.26 

นกัวชิำกำร 13.54 

ขำ้รำชกำรประจ ำ (ครู อำจำรย ์ทหำร เจำ้หนำ้ท่ีของรัฐ) 10.74 

เกษตรกร/ประมง 6.01 

เจำ้ของกิจกำร เจำ้ของธุรกิจขนำดกลำง/เลก็/ธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 3.29 

องคก์รพฒันำเอกชน (NGO) 3.04 
อ่ืน ๆ  เช่น ขำ้รำชกำรบ ำนำญ แพทย ์หมอ พยำบำลนกักฎหมำย/ทนำยควำม  
                  ดำรำ นกัแสดง พนกังำนบริษทัเอกชน ลูกจำ้ง/ผูใ้ชแ้รงงำน 

4.97 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.97 

รวม 100.00 

 
3. ท่านคดิว่าการสืบทอดอ านาจทางการเมอืงแบบระบบเครือญาต ิเหมาะสมหรือไม่ 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัความเหมาะสมในการสืบทอดอ านาจทางการเมอืงแบบระบบเครือญาต ิ รวม 

ไม่เหมำะสม เพรำะ เป็นกำรกีดกนัควำมสำมำรถของคนอ่ืน ๆ ท ำใหไ้ดค้นท่ีไม่มีประสิทธิเขำ้มำบริหำรงำน 
                     และยงัเป็นกำรเอ้ือผลประโยชน์ใหแ้ก่กนั ควรดูท่ีควำมรู้ ควำมสำมำรถมำกกวำ่  

73.32 

เหมำะสม    เพรำะ ท ำใหก้ำรท ำงำนและกำรประสำนง่ำย มีควำมคล่องตวัมำกข้ึน และบริหำรงำนไดอ้ยำ่งต่อเน่ือง 17.95 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.73 

รวม 100.00 

 
4. ท่านคดิว่า หากนายพานทองแท้  ชินวตัร ลงสมคัรเป็น ส.ส. ท่านคดิว่า เหมาะสมหรือไม่ 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัความเหมาะสมหากนายพานทองแท้  ชินวตัร ลงสมคัรเป็น ส.ส. รวม 

ไม่เหมำะสม เพรำะ เป็นบุตรของอดีตนำยกรัฐมนตรี พ.ต.ท. ทกัษิณ  ชินวตัร ท่ียงัหลบหนีคดีและมีควำมผิดอยู ่
หำกมีโอกำสเขำ้มำเล่นกำรเมือง อำจท ำใหเ้กิดควำมไม่โปร่งใสในกำรท ำงำน เช่น กำรเอ้ือผลประโยชน์ใหก้บัธุรกิจ
ครอบครัวหรือกำรช่วยเหลือ พ.ต.ท. ทกัษิณ  ชินวตัร 

41.51 

เหมำะสม เพรำะ ถือเป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีสำมำรถท ำได ้และยงัเป็นคนรุ่นใหม่ไฟแรง มีประสบกำรณ์กำรบริหำรงำน
อยูแ่ลว้ น่ำจะสำมำรถท ำงำนไดดี้ 

31.41 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 27.08 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 691 55.37 
หญิง 557 44.63 

รวม 1,248 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 103 8.25 
25 – 39 ปี  432 34.62 
40 – 59 ปี 587 47.04 
60 ปีข้ึนไป 126 10.10 

รวม 1,248 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,187 95.49 
อิสลำม 47 3.78 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.72 

รวม 1,243 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 346 27.84 
สมรส 862 69.35 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 35 2.82 

รวม 1,243 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 279 22.45 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 370 29.77 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 157 12.63 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 365 29.36 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 72 5.79 

รวม 1,243 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 187 15.04 
พนกังำนเอกชน 203 16.33 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 322 25.91 
เกษตรกร/ประมง 152 12.23 
รับจำ้งทัว่ไป 173 13.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 148 11.91 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 58 4.67 

รวม 1, 243 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 168 13.52 
ไม่เกิน 10,000  258 20.76 
10,001 – 20,000 399 32.10 
20,001 – 30,000 144 11.58 
30,001 – 40,000 72 5.79 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 104 8.37 
ไม่ระบุ 98 7.88 

รวม 1, 243 100.00 
 
  
 


